

## 開創牙醫新視界

記得小時侯對牙醫診所的印象不外乎是在做拔牙、活動假牙或是滿口滿嘴的金銀牙，而後是瓷牙冠的風行，一時之間許多診所的病人突然多了起來，二三十年前一顆瓷牙便已收費 6 千元，當時一棟台北市的房子公寓也不過幾十萬到一百多萬而已，幾乎是看幾個月便能買到一棟房子。當時的我以為這應該就是牙醫工作生涯的全部了，苦躁、單調、賺錢。一直到我成為牙醫師後我才發現，新科別如齒顎矯正、牙周病治療、根管治療、兒童牙科、口腔外科．．．等各次專科的蓬勃發展也為牙醫界帶來新的創新觀念及利益，當然也給我們增加許多學習成長及臨床磨練技巧技術的機會及必須。於是現在的牙醫師已不是在同一個平台上互相競爭的對手而是相互整合技術互相支援能力的合作伙伴。常常一個病人在我們的診所是會同時經過好幾個醫生的協同治療，甚至是與大醫院之間轉診協同治療。這是一個大趨勢---藉由治療合作日益壯大團隊。

這幾年來便是人工植牙的普遍化及精緻化，讓病人的接受度也日益提高，現在也是牙醫產業中重要的一環，不僅是植牙本身，其中可以相互結合的產業譬如 PRP、骨粉、再生膜、電腦斷層掃描 x 光機等牙材市場也因為植牙的蓬勃而雞犬升天，跟著大賣。這段發展的過程中也有一些異軍突起的商機如乳牙幹細胞，牙齒冷凍再植，牙齒美白、鑲嵌瓷塊等，但大多不是產業應用仍未成熟，就是使用的效果作用差異太大導致推廣及行銷上仍有瓶頸，未能大放光采。

雷射治療也是一個趨勢，其中配合牙周病、植牙、匱復的輔助性治療亦是深受許多醫師的喜愛及使用，但是它缺乏不可取代的治療地位，也使得在推廣上呈現兩極化，即設備高級高檔次的診所大量採用，除了收取較高的費用外，也給病人不一樣的特殊選擇，或許更舒適更無疼痛或更快速完成創傷更小或者預後更快痊癒等，但不認同的醫師會認為用傳統的方式可以治好病人的症狀，又何需購入如此昂貴的儀器呢？！這也是為什麼其風評兩極信者恆信、不信者恆不信。現在的牙醫界最新的治療技術及治療理念又是如何呢？我認為是往牙科口腔顏面美容整形的方向在演變，舉凡全口瓷牙貼片，牙齒冷光美白，甚至雷射的牙齦牙肉的美白術及齒顎矯正、正顎手術等皆是正在蓬勃發展的美容牙科新境界，這造成所有的設備工具皆以美容改善美觀為第一要務而不是從治療疾病的觀點去出發，只要解決法規解釋上的問題甚至連打飛梭雷射、粉餅雷射、注射顏面的玻尿酸、肉毒桿菌素等技術都有可能成為牙科未來的工作範圍，試想打 block 時那麼長的一根針刺入病人的組織肌肉韌帶黏膜時你有半絲猶豫嗎？那麼在病人的皮膚表層上一些玻尿酸、肉毒素又有何困難呢？我們缺乏的是知識經驗及訓練，而不是代表這是多高深多艱難的技巧。只要有系統有組織的推廣再克服社會的疑慮，相信是可以水到渠成的。

牙科歷年的治療發展方向真的是與時俱進不斷的在變化及更迭，金庸的倚天屠龍記中九陽真經有述「它自狠來它自惡，我只一口真氣足」，代表著只要我們長保著一顆與時俱進不斷成長及不自我設限的心情及心意，去從事我們的工作相

信牙醫口腔科的這條路是可以越走越寬廣，越來越有趣的。也相信在這麼多前輩先進的共同攜手下，未來的路是會不一樣的精采。三十年前我們牙科前輩王敦正老師在植牙時，有誰會料到今天的植牙是會這麼普遍呢？當時持反對意見的人現在不也都在做呢？請不要忘記這樣的心情。



### 郭雨文醫師簡介

台北醫學大學牙醫碩士  
四川華西口腔醫學大學植牙碩士  
國際口腔植牙學會 (ICOD) 專科醫師  
台灣牙醫口腔植體醫學會專科醫師  
中華民國植牙醫學會專科醫師  
中華民國家庭牙醫學會專科醫師  
台北醫學大學附設醫院主治醫師  
中華民國口腔雷射醫學會專科醫師  
國際雷射學會專科醫師  
日本顎咬合學會認定醫師  
美國哈佛大學植牙研究所進修  
台北醫學大學研所畢聯會會長  
(2001-2003)